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跨科新聞　配合【地理3】歐洲、【公民1】多元文化社會與全球化　
暗潮洶湧的G7高峰會
在1970年代初，於石油危機肆虐全球之際，美、英、日、德、法等國組成G5年度高峰會，共同商討國際主要政治和經濟問題。繼之，在義大利、加拿大與俄羅斯加入後，於1998年起稱八大工業國組織(G8)。2014年，在烏克蘭危機與克里米亞併入俄羅斯之後，俄羅斯被凍結會籍，因而形成至今為止的G7集團。為此美國總統川普在今年（2019年）的高峰會中，提議讓俄羅斯重返G7，但成員國為此意見分歧。
今年（2019年）的G7高峰會，在法國西南部比亞里茲(43°N, 1°W)舉行，在全球貿易戰、英國強硬脫歐、亞馬孫雨林大火、美伊緊張情勢等爭議與危機籠罩下，七大富有影響力的國家，如何維持團結緊密，避免分崩離析，面臨艱鉅考驗。此外，反對這場峰會的抗議活動也在周邊區域登場，近萬名反全球化活動者、巴斯克分離主義者和黃背心抗議者，在法國與西班牙的邊界和平遊行。
據統計資料顯示，G8的GDP占全球的比重已從1990年的68%降至2018年的45%，再加上今年G7高峰會首次沒有簽署聯合公報，以上驗證了美國總統歐巴馬在2009年G20高峰會上發表的看法：「G20已取代G8的主要功能，成為協調國際經濟合作的重要論壇」。
參考資料：
1.
羅方妤（2019年08月25日）G7峰會四大看點…別讓川普不開心。聯合新聞網。2019年10月14日，取自：https://udn.com/news/story/120697/4008662

2.
川普挺俄羅斯重返G7各國意見分歧（2019年08月27日）。中央社。2019年10月14日，取自：https://udn.com/news/story/120697/4013274
3.
湯紹成（2019年08月27日）川普顛三倒四G7峰會有氣無力。中時電子報。2019年10月14日，取自：https://www.chinatimes.com/opinion/20190827003933-262105?chdtv

4.
日媒：協商全球經濟問題中心已從G7轉向G20（2019年08月29日）。參考消息網。2019年10月14日，取自：http://column.cankaoxiaoxi.com/2019/0829/
2389599.shtml
新聞名詞解說
G20（二十國集團，Group of Twenty）
․成立時間：1999年，自2008年起召開領導人峰會，性質為國際經濟合作論壇
․成員國：G7（美國、英國、法國、德國、義大利、日本、加拿大）、金磚五國（中國、印度、巴西、俄羅斯、南非）、七個重要經濟體（澳大利亞、墨西哥、韓國、土耳其、印尼、沙烏地阿拉伯、阿根廷）、歐盟
跨科指引
G7會議中討論的議題，可與公民第一冊第八課全球化、反全球化、另類全球性的概念結合出題，而G7會議本身，也可與第二冊第七課國際組織的分類做連結。國際組織相關概念與地理科重疊性高，要特別注意可能作為跨科題目。另外，亞馬孫雨林大火可連結公民第一冊三代人權中環境權的概念及第四冊永續發展、外部成本的主題。脫歐議題在地理科可以就歐盟的制度細節入題，在公民科則可以內閣制制度作為命題重點等，整體來看G7會議連結面向廣泛，同學可多關注相關新聞。
跨科題組練習
（　　）1.
以下為四個歐洲國家的輪廓圖，請問哪個國家不是G7的成員國？
　(A)[image: image4.emf]　(B)[image: image5.emf]　(C)[image: image6.emf]　(D)[image: image7.emf]
（　　）2.
「西元2014年位處烏克蘭南部的克里米亞半島爆發脫離危機，烏俄之間關係惡化。同年4月俄羅斯先後兩次大幅調高供應烏克蘭的某資源價格，從西元2013年底的每千立方公尺268.5美元漲到485美元，漲幅高達80%。」上文中所指的某資源為下列何者？　(A)煤礦　(B)鐵砂　(C)淡水　(D)天然氣。
（　　）3.
「以英國脫歐、法國黃背心運動和美國修建邊界圍牆現象為標誌，近年□□運動高漲。從規模、參與人群和影響力來看，當前的□□運動不同以往。當前的□□高漲根本原因是全球金融危機後世界經濟復甦乏力，直接原因是社會收入差距的加大。」請問上文中的□□應為下列何者？　(A)全球化　(B)反全球化　(C)民族自決　(D)全球在地化。
（　　）4.
在英國脫歐的議題中，牽涉的社經問題很多，其中一個爭議位於下圖所示的甲乙邊界。請問以下關於甲乙兩區的描述何者正確？　(A)甲區以天主教信仰為主　(B)乙區屬於歐元區　(C)乙區有加入申根協定　(D)甲區曾陷歐債危機成為歐豬五國之一。
[image: image8.emf]
（　　）5.
若小美是一位反全球化人士，以下何項發言最可能是小美對本次G7議題的看法？　(A)亞馬孫河大火屬於極端氣候下的天災，我們人類對此現象無能為力　(B)全球化釀成世界上諸多問題，我認為應終止所有的全球化活動　(C)俄國應重返G7，因為「另一世界是可能的」，工業強國應合作幫助弱國　(D)英國脫歐影響其他歐盟成員權益，這就是全球化下大家須承擔的負面結果。
新聞時事1配合地理3　歐洲　主題
格林威治指南針方向將
和地理北極完美疊合
順著指南針上面指出的北方走，可以一路走到北極點嗎？答案可能要讓你失望了。北極點是指地軸與北半球表面相交的點，也是球面上所有經線匯集之處，又稱「地理北極」，每年受潮汐力影響會產生幾英吋的移動；而指南針上的北方是「地磁北極」，為地球表面磁場方向垂直向下的點，近年來以平均每年20公里的速度向西移動，這條路徑稱為「無磁偏線」(agonic line)。「地磁北極」（簡稱磁北）和「地理北極」（簡稱正北）之間的夾角稱為「磁偏角」(declination)，當磁北方向偏東時，地磁偏角為正、反之為負。
英國皇家格林威治天文臺從1836年開始主持地磁觀測計畫，這項觀測對零度經線的定義和全球地圖網線的建立有很大的幫助。觀測發現，英國的磁偏角已經持負長達 360 年，也就是說指南針的指北箭頭一直指向真北極點的西方。
但英國地質調查局的地磁研究員表示，今年（2019年）9月的幾個星期內，無磁偏線將經過英國格林威治地區，並且在某個時刻，格林威治天文臺的地磁北極方向將與地理北極完美疊合。也就是說，若在9月上旬的格林威治拿出指南針，指針所指的北方將是睽違三個多世紀來的「真正的北方」。「無磁偏線在接下來的15到20年間將通過英國，到2040年，羅盤的指北針將偏向真北極點的東方。」英國地質調查局也會持續透過天文觀測、衛星等資料來追蹤地球磁場的變動，並強調這個格林威治線零偏差事件並不會對日常生活造成影響，指南針和GPS系統還是可以正常運作。
參考資料：
1.
Emma Stein（2019年09月07日）360年來第一次，格林威治時間指南針方向將和地理北極完美疊合。科技新報。2019年10月14日，取自：https://technews.tw/
2019/09/07/agonic-magnetic-north-greenwich/

2.
Hold onto your compass: true north and magnetic north cross at Greenwich for first time in 360 years（2019年08月30日）。British Geological Survey。2019年10月14日，取自：https://www.bgs.ac.uk/
news/docs/GreenwichWeb.pdf

3.
Peter Dockrill（2019年09月02日）Compasses at Greenwich Are About to Do Something Not Observed in Over 300 Years。Science alert 網站。2019年10月14日，取自：https://www.sciencealert.com/
compasses-are-about-to-do-something-that-hasn-t-happened-in-over-300-years

閱讀指引
十七世紀格林威治天文臺的建立是為了支持英國航海事業的發展，透過天文觀測為地球定義一套便於航海定位的座標系統，雖然隨著英國的工業化而使天文臺觀測環境惡化，臺內的儀器也逐漸被其他國家日新月異的科技發展所取代，但這座天文臺在地球網格座標的發展史上還是有重要的地位。經緯座標系統是在學習第一冊時首先會遇到的難關章節，同學掌握經線和緯線的原理與特性，並了解經緯座標在地理上的意義為何，在生活中如出國旅遊時，也能成為讓自己更認識當地特色的工具。
題組練習
（　　）1.
根據文中提及無磁偏線的飄移速度推算，每十年在赤道附近的無磁偏線移動距離，約是經度幾度？　(A)1度　(B)2度　(C)5度　(D)10度。
（　　）2.
格林威治(Greenwich)位於倫敦的東南郊，是地球網格經線的起點，通過格林威治的經線稱為「本初經線」或「本初子午線」。請問以下關於本初經線的敘述何者為是？　
(A)將地球區分為南北半球　
(B)通過此區的時區為國際標準時　
(C)兩側國家時間換算需加減一天　
(D)是地球網格上唯一的大圓線。
（　　）3.
格林威治線是在1884年，由25國在華盛頓的「國際經線大會」投票通過，將其訂為0°經線，除了與當時英國是海上霸權外，也考量了國際換日線的影響。如果本初經線改為通過紐約(74°W, 40°43'N)，則變更後的國際換日線會經過哪個國家？　(A)越南　(B)臺灣　(C)日本　(D)澳洲。
（　　）4.
從格林威治(0° 0' E, 51°28' N)出發，沿著所在位置的經線往北走50公里，接著向東50公里，再往南走50公里，最後往西走50公里抵達目的地。請問目的地的經度與出發點的相對位置為何？　(A)與出發點同位置　(B)位於出發點南側　(C)位於出發點東側　(D)位於出發點北側。
（　　）5.
下圖中的藍色地標為格林威治天文臺，某人在秋冬時分從格林威治出發，沿著圖上黑線向東走欣賞沿途景觀，他在途中「不會」看到何種景觀？
[image: image9.emf]

(A)陰暗多雲的微雨天空　
(B)高大的落葉喬木森林　
(C)剛播種尚未成熟的麥田　
(D)橄欖樹遍布的連綿丘陵。

新聞時事2配合地理3　歐洲　主題
歐洲熱浪來襲
減碳迫在眉睫
今年夏天全球許多地區的氣溫屢創新高，位於溫帶的歐洲也不例外。六月與七月的兩波熱浪，造成民眾熱衰竭與心臟病發死亡、牲畜也因高溫暴斃、農產歉收、西班牙發生森林大火等。
歐洲民眾向來覺得冷氣並非必需品，全歐家庭中，已裝冷氣的比例還不到5%，高溫的天氣使民眾生活嚴重受到影響。為防止高溫造成鐵軌變形的意外發生，採取了火車降速減班的措施；法國巴黎氣溫因出現42.6℃的歷史新高，其南部50餘間學校宣布停課。
氣象專家表示：「正常狀況下，高氣壓等天氣系統會隨着大氣層中噴流移動，但今年因噴流劇烈擺動，使高、低氣壓系統移動速度變慢，西歐在高壓系統籠罩下，西風與水氣無法進入歐洲陸地，伊比利半島與北非撒哈拉沙漠的熱空氣卻襲捲而來，導致歐洲許多地區高溫達40℃以上。……全球極端氣候發生頻率愈來愈高，與溫室氣體排放量不斷升高有密切關聯。」
根據研究，因交通工具與工業發展對化石性能源的依賴，造成大氣中的二氧化碳大量增加，導致全球暖化與極端氣候出現頻率增加。對於溫室氣體的問題，歐洲各國早已致力於再生能源的開發與利用。英國薩塞克斯大學和丹麥奧胡斯大學合作的一項研究指出：歐洲陸域風場的潛力是目前發電量的100倍以上。如果將歐洲所有合適的陸上風電場址都裝設風力發電機，將足以為全球提供足夠的能源到2050年。若能用再生能源取代化石性燃料，相信歐洲的熱浪與地球暖化速度都會因此減緩。
參考資料：
1.
歐洲熱浪最高峰：42.6℃巴黎「史上最熱」，荷蘭比利時首度突破40℃（2019年07月26日）。轉角國際。2019年10月14日，取自：https://global.udn.com
/global_vision/story/8662/3951326

2.
衛星影像看歐洲熱浪 大地通紅如陷赤焰之中【圖輯】（2019年07月30日）。中央社。2019年10月14日，取自：https://www.cna.com.tw/news/firstnews
/201907300148.aspx

3.
歐洲陸域風場潛力極大，可滿足全球能源需求到2050 年（2019年09月01日）。明日科學。2019年10月14日，取自：https://tomorrowsci.com/environ
ment/%E6%AD%90%E6%B4%B2%E9%99%B8%E
5%9F%9F%E9%A2%A8%E5%A0%B4-%E6%BD%
9B%E5%8A%9B%E8%B6%85%E5%A4%A7-%E5
%85%A8%E7%90%83%E8%83%BD%E6%BA%90
%E9%9C%80%E6%B1%82/

閱讀指引
今年夏天因各地高溫屢創紀錄，海洋性氣候的西歐氣溫竟比大陸性氣候的東歐高，氣候異常出現頻率愈來愈高，溫室氣體、全球暖化及減碳問題又再度引起關注。減少化石性燃料的使用與增加綠色能源比重成為一種趨勢，所以對各種能源發電的優劣與各國的能源政策，可以多加關注。
產煤大國德國已宣布於2038年停用燃煤發電，全面改用再生能源。2018年歐盟再生能源比例占電力結構中的32%，臺灣國內電力的能源結構：火力82.2%，核能11.4%，再生能源4.9%，抽蓄1.4%。再生能源與抽蓄發電只占6.3%，化石性燃料比重則偏高。所以臺灣未來電力結構中再生能源的比例，還有極大努力的空間。

題組練習
（　　）1.
2019年夏天歐洲熱浪來襲，西班牙因持續的高溫，加泰隆尼亞自治區傳出森林野火的災情。請問加泰隆尼亞災區的自然景觀最可能是下列何者？　(A)常綠闊葉林組成，冬乾時落葉，日光可透射到地面，灌林雜生　(B)因乾季長，草類高大，林木稀疏　(C)草類為主，連綿成片，土壤沃度高　(D)植物以深根、厚皮、蠟質小葉來減少蒸發。
（　　）2.
為了減少二氧化碳的排放，歐盟致力於再生能源的開發。圖一即為近十年歐盟水力、太陽能、風力及生質能在電力結構中的成長變化，請問何者為風力發電？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)丁。
[image: image10.emf][image: image11.emf]
圖片取自twitter.com/ESA_EO

圖一　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　　圖二
（　　）3.
圖二為歐洲2019年7月25日的氣溫分布，從本圖判斷有關歐洲當日氣溫的敘述，何者正確？　(A)法國南半部高於中北部　(B)阿爾卑斯山高於北歐的基阿連山　(C)愈往內陸氣溫愈高　(D)45～50°N的西歐高於東歐。
◎歐洲今年六、七月兩波熱浪來襲，造成人員傷亡與農作物的損失，其中的原因與大氣環流異常有關。西歐因受北方「甲」籠罩影響，導致「乙」所攜帶的水氣無法進入。請問：
（　　）4.
下圖為四種氣流的水平流向，造成西歐乾燥高溫的「甲」是下列何種氣流？
(A)[image: image12.emf]　(B)[image: image13.emf]　(C)[image: image14.emf]　(D)[image: image15.emf]
[image: image1.emf]（　　）5.
ㄅ、ㄆ二圖是不同季節的風帶分布位置，文中發生熱浪的季節與乙風帶，正確者為下列何組？　(A)ㄅ、B　(B)ㄅ、D　(C)ㄆ、B　(D)ㄆ、D。
新聞時事3配合地理3　俄羅斯及國協　主題
俄羅斯青年求職往海外
根據俄羅斯求職網Career.ru 2014年的調查顯示，近八成年輕人願在大學畢業後出國工作，主因是他們認為其他國家對「沒有工作經驗」的求職者較友善。被問到「預計前往的國家」，歐洲各國最多（占46%），第二是「尚未決定」（占14%），第三是美國（占10%），第四是「去哪都可以」和紐澳地區（各占6%）。
更深入分析，造成俄國年輕人前往海外工作的原因有二：一是俄國經濟不夠穩定。從1991年蘇聯解體，當時的俄羅斯總統葉爾欽企圖讓經濟體制由「計畫經濟」快速轉型為「市場經濟」，然而過激的經濟改革操作不當，反而使貧窮率高升、經濟陷於崩潰。之後普丁於2000年接任總統，至2008年，幸運地遇上高油價，憑著豐富的能源賺進大筆資金，景氣復甦、各行各業也跟著被帶動，創造不少就業機會，並以此支應國民養老金和社會福利預算。
然而，俄國經濟過度依賴能源出口，遇到國際原油價格下跌立刻出現連動，如2007至2008年發生全球金融危機，造成當時油價大跌，連帶俄國股市和盧布跟著下跌。加上2013年底烏克蘭政爭開始，至2014年烏克蘭革命及克里米亞脫烏入俄公投，使俄羅斯與歐美各國交惡，因而受到經濟制裁。
第二個原因是俄國有非常嚴重的「裙帶資本主義」；有沒有關係或靠山，對職涯順遂與否有重要影響。沒背景的俄國年輕人肯拚肯努力，卻難有向上爬升的機會，階層流動也變得更困難。如何為年輕人打造更友善的求職環境，並積極解決人才外流問題，是俄羅斯政府必須正視的議題。
閱讀指引
俄羅斯從計畫經濟進到市場經濟過程中，經歷一連串的挑戰與調適。在先天氣候嚴寒的限制下，近年來俄國政府積極開發礦產與輸氣管線（例如通往亞洲與歐洲的天然氣管線），對外取得國際政治主導權，雖然被國際詬病加劇全球暖化，但也促成東北航道的開通，搭配出口礦產，對內可提升經濟成長，對俄羅斯可說是一舉數得。然而過度仰賴單一原料出口，除經濟不穩外，也並非可更新資源，甚至牽動人口移動，同學可將高一的人口、產業等概念一起思考。如何創造出穩定且永續的產業，成為俄國政府必須思考的課題。
108新課綱雖然無特別針對俄羅斯章節做介紹，僅從西方文化的興起與擴散去探討，但俄羅斯與周邊國家的政經角力是國際新聞中常見的議題，建議可多從歷史脈絡與現代經濟發展綜合歸納，相信更能看見新聞背後的意涵。
新聞名詞解說
裙帶資本主義指數(Crony- Capitalism Index)
又稱「親信資本主義」，是英國《經濟學人》(The Economist)雜誌統計各國億萬富豪在依賴與政府相關密切行業中，所獲取財富占國內生產總值的比例，計算出各國的親信資本主義指數。簡單來說，就是衡量商業上的成功，取決於企業、商界和政府之間的關係密切程度，也就是你認識誰、跟誰有特別的關係，才是能不能賺到錢的主要關鍵。俄羅斯於2016年被評選為第一名，占18%。
[image: image16.emf]
題組練習
（　　）1.
文中指出，俄羅斯近八成年輕人願在大學畢業後出國工作，其中以下圖哪個文化區最多？　(A)甲　(B)乙　(C)丙　(D)戊。
[image: image17.emf]
（　　）2.
若俄羅斯年輕人在大學畢業後大量移出，推論俄羅斯可能產生何種人口現象？　(A)扶養比增加　(B)性別比增加　(C)社會增加率提高　(D)自然增加率提高。
（　　）3.
俄羅斯從1991年蘇聯解體，初期轉成市場經濟時可能出現何種問題？　
(A)僅追求計畫的達成，忽略產品品質的改善與控制　
(B)糧食與民生必需品因政府補貼，維持低廉穩定的價格
(C)多數人民喪失教育和社會福利，失業率大增，且誕生一些新興財團，貧富差距加大　
(D)齊頭式的薪資結構無法誘發工作者勤奮工作，工作效率低落。
（　　）4.
普丁於2000年接任俄羅斯總統，至2008年，憑著豐富的石油與天然氣，經濟成長率高。下圖是俄羅斯地形圖，石油與天然氣開採主要集中在哪個地形區？　(A)歐俄地區　(B)西部西伯利亞地區　(C)中部西伯利亞地區　(D)東部西伯利亞地區。
[image: image18.emf]
（　　）5.
俄羅斯年輕人想前往海外工作的原因之一是國內經濟不夠穩定。俄羅斯依賴能源與礦產產業維持經濟成長，對國際與國內的影響，下列敘述何者「有誤」？
(A)開採礦產雖然導致排碳量增加及全球暖化，但有利於該國北方西北航道的開通，增加進出口資源與收取轉運費
(B)開採礦產增加部分北極海地區居民的就業機會，也帶動當地經濟發展
(C)輸出礦產易使國內經濟成長受國際能源價格影響而波動大，也影響與周邊國家的關係
(D)開採礦產過程易造成汙染，影響北極海域的生態。
參考資料：
求職往海外找　俄羅斯青年喊逃（2017年08月01日）。地球圖輯隊。2019年10月14日，取自
https://dq.yam.com/post.php?id=7908。
新聞時事4配合地理3　俄羅斯及國協　主題
西伯利亞野火末日
根據英國「衛報」(The Guardian)的報導，今年（2019年）北極圈也遭野火肆虐，6月至今（8月）包含阿拉斯加、格陵蘭和加拿大在內都是受災區，其中以俄羅斯災情最嚴重。即使如此，直到8月1日為止，西伯利亞地區共300萬公頃正在燃燒的林地，卻只有3%不到的火場面積獲得消防援救；俄羅斯當地州級政府打算放任其他290多萬公頃的燃燒森林，包含北極圈的原始森林在內，「讓它們『自然燒盡』」。
「讓森林燃燒」的說法， 是由受災最慘重的克拉斯諾亞爾斯克邊疆區區長烏斯(Alexander Uss)提出。烏斯認為西伯利亞在夏季發生的野火本就是自然現象，在救災資源有限的情況下，人力與物力都應以確保居民生命財產安全為優先，因此當地消防隊只能先以都市周邊的防禦為重。而人口稀少的極圈凍土林區，只能先行放棄。但此論述卻遭到俄羅斯民間的強烈譴責。一方面是對政府救災消極的不滿，另一方面則是擔憂，放任當前火勢有進一步失控的危險性：若西伯利亞地區的風向吹往東北，野火帶來的火勢高溫與落塵汙染，可能對生態脆弱的西伯利亞永凍土區帶來嚴重衝擊；但若風向往西，則俄羅斯各大都會區都將陷入嚴重霾害。
根據俄羅斯官方統計，2019年至今（8月），西伯利亞各州總計有1,200萬公頃的森林地遭野火焚毀（面積大約等同3.3個臺灣）。聯合國世界氣象組織(WMO)也在8月11日表示，此次俄羅斯野火產生的濃煙籠罩範圍超過500萬平方公里，比歐洲聯盟總面積還大。光是發生在6月和7月的野火事件就分別釋放了5,000萬噸和7,900萬噸二氧化碳進入大氣，相當於3,600萬輛車的排放廢氣量，對於地球生態和氣候狀態將有很大的衝擊。
參考資料：
1.
西伯利亞末日野火：320萬公頃森林「燃燒中」，普丁出兵急救災（2019年08月01日）。轉角國際。2019年10月14日，取自：https://global.udn.com/
global_vision/story/8662/3963498

2.
西伯利亞野火延燒 吞噬逾40萬公頃林地（2019年08月28日）。中央社。2019年10月14日，取自：https://www.cna.com.tw/news/aopl/201908270353.
aspx

3.
西伯利亞大規模野火 俄羅斯檢方：盜伐者縱火滅證（2019年08月07日）。自由時報。2019年10月14日，取自：https://news.ltn.com.tw/news/world/
breakingnews/2877440

閱讀指引
今年我們接收到的森林野火訊息多聚焦在被稱為「地球之肺」的亞馬孫雨林，但別忘記高緯度帶也分布著面積廣大的針葉林。極圈地區在暖化的趨勢之下受到的衝擊相較於其他緯度帶的表現會更為劇烈，因此西伯利亞的森林火災不僅會對全球氣候變遷帶來影響，對北極圈的生態也是一大浩劫，極需各界正視與關注。
題組練習
（　　）1.
根據文中敘述，下面何種方向的風出現時，最容易為俄羅斯的大都會區帶來嚴重的霾害？　(A)225°　(B)300°　(C)N45°W　(D)S30°E。
（　　）2.
下圖粉色區域是此次大火主要重災區，請問發生野火區的自然景觀可能與下列何者最為相似？
[image: image19.emf]
(A)[image: image20.emf]　(B)[image: image21.emf]　
(C)[image: image22.emf]　(D)[image: image23.emf]
（　　）3.
文中提及野火肆虐區域同時也是俄羅斯永凍土的主要分布區，火災後造成的凍土融化，可能會帶來哪些影響？(甲)增加永久耕地面積；(乙)道路屋舍地基受損；(丙)釋出溫室氣體；(丁)河川逕流量大幅增加。(A)甲乙　(B)乙丙　(C)丙丁　(D)甲丁。
（　　）4.
當地政府若要應用3S(GIS、GPS、RS)來配合救災行動，下列應用方式何者正確？　(A)使用GPS進行受災範圍初判　(B)利用RS分析受災區空氣汙染物組成　(C)使用GPS進行起火點的定位　(D)利用GIS的地勢分析規劃鄰近起火點5公里內的疏散路線。
（　　）5.
文末提到俄羅斯野火燃燒對全球氣候狀態將造成很大衝擊，此氣候狀態的改變可能會為當地的景觀帶來的變化，下列何者正確？　(A)雪線下移　(B)森林線北移　(C)苔原帶南擴　(D)凍土原範圍擴張。

新聞時事5配合地理3　北美洲　主題
挺言論自由無懼停播
NBA總裁拒絕道歉
美國職籃NBA休士頓火箭隊總經理莫雷在推特上發表「挺自由、撐香港」貼文，引發中國官媒及民眾強烈不滿且要求道歉，使莫雷及火箭隊、NBA官方一度退縮。但在10月8日NBA總裁席爾瓦表態支持莫雷擁有言論自由，拒絕對此致歉。這行為再度引發中國強烈反彈，其媒體宣布停止轉播賽事並嗆聲抵制，但席爾瓦強調言論自由和包容性是NBA長久價值。不過，10日及12日在上海、深圳舉行NBA湖人隊對籃網隊的季前熱身賽觀眾席卻爆滿。
莫雷發文後在10月7日刪除推文並強調無意冒犯中國球迷，火箭隊老闆出面切割莫雷，NBA發言人也說對於莫雷的言論感到遺憾。但美國參議員克魯茲等多位政治人物相繼發聲挺莫雷，砲轟眼中只有金錢利益的NBA和火箭隊「無恥」。
NBA總裁席爾瓦8日在東京賽區記者會表示：「我仍支持莫雷擁有言論自由，他有發表不同政治觀點的權利」。這段發言使中國中央電視臺宣布停止轉播NBA所有季前賽。NBA馬刺隊總教練波波維奇則公開稱讚席爾瓦：「這是在充滿經濟危機的環境下說出來的，席爾瓦仍然選擇了我們堅持的價值觀，他的勇氣和領導力超過其他人。」對此，參議院民主黨領袖舒默指出，沒有人應該要求為自由疾呼的美國人噤聲。
由於中國外交部發言人耿爽8日曾強硬回應稱「NBA不了解中國民意是行不通的」，但10日開始低調降溫，只強調各國合作前提「要相互尊重」。許多中國網友則怪罪於10日和12日擠爆球場觀看NBA球賽的球迷們，官方和民間只好為此事件自己找臺階下。
參考資料：
1.
挺言論自由 無懼央視停播威脅 NBA總裁：我不會道歉（2019年10月09日）。自由時報。2019年10月14日，取自：https://news.ltn.com.tw/news/world/
paper/1323444

2.
無視中國央視停播抵制 NBA總裁霸氣反擊：不會道歉（2019年10月08日）。自由時報。2019年10月14日，取自：https://news.ltn.com.tw/news/world/
breakingnews/2940595

3.
徐簡（2019年10月09日）NBA總裁不畏中共壓力馬刺隊總教練力挺。大紀元。2019年10月14日，取自：http://www.epochtimes.com/b5/19/10/9/
n11578029.htm

閱讀指引
NBA在此次事件後，未來在中國市場將有不小的損失，但總裁席爾瓦表現出捍衛言論自由的風骨，深受美國政界好評；中國向來以各種主權問題掀起民族主義來威脅世界各國企業，使各國企業基於市場考量不得不道歉或修正就範，但這次事件卻也凸顯了挺人權的言論自由與龐大商業利益孰重孰輕時，還是有人選擇了前者。
我們可從此則新聞談及的球隊，了解其所屬城市位置及特色，並複習高一的時差計算。美國各城市的位置及特色是許多大考命題的重點，同學務必詳加熟記。

題組練習
（　　）1.
最受中國球迷喜愛的NBA球隊為火箭隊，主要是因姚明曾在2002∼2011年效力於此隊，並於2016年入選美國籃球名人紀念堂。火箭隊位處德州大城休士頓，是美國太空中心所在地；除此之外，休士頓某項工業也是全美最大的生產地區。請問：休士頓最主要的工業類型為何？　(A)鋼鐵　(B)冶煉　(C)資訊　(D)石化。
（　　）2.
新聞中在上海、深圳和籃網隊打季前賽的湖人隊，是在1959年才遷至洛杉磯，其前身為□州的明尼亞波利斯湖人隊(Minneapolis Lakers)，該州湖泊眾多，有「萬湖之州」的別稱，因而命名為「湖人」。請問□內應是哪州？　(A)內華達　(B)堪薩斯　(C)佛羅里達　(D)明尼蘇達。
◎下圖為美國NBA所屬球隊所在城市位置圖，請參考此圖與上述新聞，回答下列各題：
[image: image24.emf]
（　　）3.
來自臺灣的籃網隊總裁蔡崇信，發文直指莫雷的行為嚴重破壞NBA與中國的關係，被球迷抨擊「為錢不要言論自由」。這位來自臺灣的企業家，這兩年以35億美元（約1083億臺幣）買下籃網隊以及主場巴克萊中心，成為史上首位來自臺灣的NBA球隊老闆。請問籃網隊所屬城市，屬於下列哪個都會帶？　(A)波士華帶(BosWash Belt)　(B)三聖帶(SanSan Belt)　(C)芝匹帶(ChiPitts Belt)　(D)德州三角地帶(Texas Triangel)。
（　　）4.
NBA中國賽區季前賽湖人隊和籃網隊的對決，賽前雖因火箭隊總經理莫雷(Daryl Morey)發文支持香港，而使中國官方媒體取消了此賽事的轉播，大批中國網路鄉民也大肆宣揚要抵制NBA，但上海站的NBA賽場上仍然座無虛席。此季前熱身賽在上海（120°E）10月10日晚上7:30舉行，請問：湖人隊所屬城市──洛杉磯（120°W），其球迷同時收看轉播時間為美國夏令時間何時?　(A)10／10清晨3:30　(B)10／10清晨4:30　(C) 10／9清晨3:30　(D)10／9清晨4:30。
（　　）5.
「馬刺隊總教練波波維奇在此事件中，公開稱讚NBA總裁席爾瓦捍衛言論自由，引起中國球迷不滿，將馬刺列為火箭之後的批判目標。」請問新聞中馬刺隊的所屬城市──聖安東尼奧(San Antonio)，其地名是由哪個族裔的移民所命名？　(A)法國　(B)英國　(C)西班牙　(D)義大利。

新聞時事6配合地理3　北美洲　主題
未來50年　移民成
加拿大人口成長主力

高齡化社會、低結婚率、低生育率這「一高二低」成為許多國家的社會現象，年輕人不結婚，不生孩子更帶來人口減少的嚴重問題。但根據加拿大國家統計局最新發布的一項數據顯示，未來50年加拿大人口會不降反升，其關鍵在於加拿大開放的移民政策。
2019年9月，Statistics Canada發布了加拿大未來50年人口預測報告，當大部分已開發國家未來50年的人口成長報告將呈下降趨勢的同時，加拿大由於移民的挹注，到2068年人口可增長到5,500萬，移民將持續為加拿大注入新的活力。2000年時加拿大人口為3,070萬，到2018年已增長到3,710萬，50年後的2068年加拿大人口預計會增加到4,440萬至7,020萬之間，就算是中推計的成長情況，人口數也會增加到5,520萬左右。
在未來的25年，加拿大全國總人口呈增長趨勢，但是各個省區之間也有所不同：
1.
25年後，安大略省人口將達到1,650萬至2,040萬，仍將是加拿大人口最多的省份。
2.
未來25年，亞伯達省的人口成長率會是全國最高，人口會成長至600～730萬。
3.
安省和亞省增加的人口總和，將占加拿大在這25年人口增加的一半以上。
4.
魁北克的人口增長率還是會低於全國成長率；到2043年，魁省占全國總人口的比例可能會從2018年的22.6%下降到20.1%～20.6%之間。
5.
努納武特、西北、育空三個原住民地區的人口數會有所增加，但占總人口比會保持穩定，約占全國0.3%。
6.
2043年，草原三省的老年人口比例將低於全國平均值；大西洋四省的高齡化占比最高；三個原住民地區的人口最為年輕化。
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閱讀指引
美國和加拿大是許多人心目中最理想的移民國度，但隨著美國總統川普緊縮移民政策，移民美國的難度增加，加拿大就成了移民的首選之地。加拿大的自然增加率低迷，且老年人口日益增加，死亡率終將大於出生率；若無移民補充人口，未來人口必定呈現負成長，故加國政府還是會保持穩健開放的移民政策，歡迎新移民的到來。
我們可從此篇報導了解加拿大各地區人口增長的趨勢，同時複習加拿大各區的自然環境，以及高一人口要素概念、商業性農業活動形式類型，將通論地理與區域地理整合應用，是學測與指考命題的重要方向。
題組練習
（　　）1.
有關新聞中提到加拿大未來幾十年各地區的人口成長趨勢，正確的是？
(A)魁北克省的人口成長率會高於全國人口成長率
(B)努納武特、西北、育空三地區的人口數將減少
(C)草原三省的老年人口比例將高於全國平均數值
(D)大西洋四省高齡化人口所占比例將是全國最高。
（　　）2.
下圖是加拿大1950～2020年某種人口數據之折線圖，請問縱坐標是加拿大哪種人口數據資料？　(A)出生率　(B)移入率　(C)撫養比　(D)性別比。
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（　　）3.
報導中提到「到2043年，草原三省的老年人口比例將低於全國平均值」，請問草原三省位置位於下圖中何處？　(A)SK、MB、ON　(B)AB、SK、MB　(C)BC、AB、SK　(D)MB、ON、QC。
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（　　）4.
溫哥華位於BC省（不列顛哥倫比亞省，音譯卑詩省），是華人移民加拿大最多的城市。請問溫哥華的氣候圖為何？
(A)[image: image27.emf]　(B)[image: image28.emf]　(C)[image: image29.emf]　(D)[image: image30.emf]
（　　）5.
「25年後安大略省人口將達到1,650萬至2,040萬，仍將是加拿大人口最多的省份。」安大略省都市較多，人口也較多，其郊區農業帶最可能為下列哪種農業型式（粗箭頭代表主要流向）？
(A)[image: image31.emf]　(B)[image: image32.emf]　(C)[image: image33.emf]　(D)[image: image34.emf]
答案與解析
跨科新聞題組練習　1.(C)　2.(D)　3.(B)　4.(B)　5.(D)

1.
G7工業國包含：美國、加拿大、英國、法國、德國、義大利及日本。(A)法國　(B)德國　(C)西班牙　(D)義大利。
2.
俄羅斯擁有大量天然氣資源，以天然氣出口作為國際政治談判的籌碼。因與烏克蘭有政治立場差異，再加上爆發克里米亞衝突，導致俄羅斯對烏克蘭採取提高天然氣價格的策略。
3.
反全球化反對「全球化帶來的負面影響」，諸如剝削勞工、貧富差距和社會不平等加劇、環境災難等，這些是「反全球化運動」涵蓋的議題。英國脫歐（全球化後外來移民（歐洲難民）破壞英國社會和諧，並增加恐攻風險）、美國修訂重返亞洲戰略、禁七個回教國家國民入境、計畫在美國與墨西哥邊境興建圍牆等，皆是反對全球化後產生的策略。
4.
甲為北愛爾蘭（隸屬於英國），未使用歐元，乙為愛爾蘭，有使用歐元。整個英國跟愛爾蘭島皆沒有加入申根。愛爾蘭以天主教信仰為主，北愛爾蘭基督教新教信仰人數大於天主教信仰人數。愛爾蘭曾爆發歐債成為歐豬五國之一。
5.
(A)亞馬孫河大火為人為縱火造成，並非天災，且該發言與反全球化觀點無關。(B)反全球化並非反對全球化本身，而是反對全球化造成的問題，且全球化面向十分廣泛，包含政治、經濟、文化等，不可能以政策全面終止。(C)「另一個世界是可能的」為另類全球化的觀點。(D)反全球化認為全球化會造成諸多問題，脫歐影響他國權益即為政治全球化組成國際組織後，個別國家利益會受彼此連動影響的實例。
新聞時事1題組練習　1.(B)　2.(B)　3.(A)　4.(C)　5.(D)
1.文中提及每年飄移速度為20公里，10年則約200公里；而赤道附近的1度經距約111公里，故選擇(B)。
2.
(A)赤道為南北半球界線，本初經線劃分東西半球；(C)此為國際換日線；(D)地球網格中的赤道以及所有的經線，皆為地球上的大圓線。
3.
本初經線與180°國際換日線會合為一經圈，所以180－74=106且東西互換，答案是106°E會經過的國家，故選擇(A)。(B)臺灣為120～122°E之間；(C)日本介於130～145°E之間；(D)澳洲位於120～150°E之間。
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緯度愈高，經距愈短，故沿著經緯線固定距離行走，最後終點會約略落在起點東側的位置（如右圖所示）。
5.
此路線經過的國家包括英國、荷蘭、德國、波蘭，屬於溫帶海洋性與大陸性氣候區，因此最不可能看見(D)地中海型氣候區的景觀。
新聞時事2題組練習　1.(D)　2.(C)　3.(D)　4.(B)　5.(A)

1.(A)為熱帶季雨林；(B)為疏林莽原；(C)為溼草原；(D)本區因生長季為乾季，植物的深根、厚皮、蠟質小葉可減少蒸發。
２ 甲、乙、丙、丁分別為生質能、太陽能、風力和水力。歐洲因位於盛行西風帶，風力發電極具潛能，風力占再生能源比重大，加上技術日趨成熟而比重增加較其他三者快。水力發電早期占再生能源比重大，但因水電廠興建會影響當地生態環境，歐美各國已漸漸減少興建。
3.
45～50°N約從法國中南部到英國英吉利海峽，此一區域的歐陸西側較東側顏色紅，故氣溫較高。
4.
高壓氣流下沉，天氣穩定，甲為高壓，北半球高壓中心反氣旋為順時針，故選(B)。
5.
E為I.T.C.Z.，ㄅ圖中I.T.C.Z.往北半球偏移為夏季；ㄆ圖中I.T.C.Z.位於赤道，應為春或秋季。文中的「乙」風帶為西風帶，西風帶乃由高壓帶（圖中的C）吹向北極的風帶，故為圖中的B；圖中的D為信風帶。
新聞時事3 題組練習　1.(B)　2.(A)　3.(C)　4.(B)　5.(A)
1.文中指出以和俄羅斯同屬西方文化區的歐美和紐澳最多。(A)東亞文化區；(C)西亞──北非文化區；(D)東南亞文化區。
2.
年輕人在大學畢業後的年齡屬於壯年(15～64歲)，因此壯年人口流失，造成扶養比增加。(B)無移出男、女比例的資料，無法判斷；(C)依題目推論，應是社會增加率降低；(D)無出生、死亡率的資料，也是無從判斷。

3.
俄羅斯轉型成市場經濟初期，政府開放物價、不再補貼，並允許私有財產，使貧富差距拉大。(A)、(B)、(D)為計畫經濟時期的特色。
4.
石油和天然氣開採主要集中在西部西伯利亞平原，其中以近北極海處的鄂畢河和葉尼塞河下游最多。
5.
應改為「東北」航道，在西歐的東北方。
新聞時事4題組練習　1.(D)　2.(A)　3.(B)　4.(C)　5.(B)
1.
文中提到「如果風向往西，各大都會區都將陷入嚴重的霾害」，可知是偏東風，故選擇(D)。(A)西南方；(B)偏西北西；(C)西北方。
2.
西伯利亞地區的自然景觀以寒帶針葉林為主。(B)棕櫚樹為熱帶景觀；(C)熱帶莽原景觀；(D)溫帶灌木林景觀帶。
3.
凍土融化後會使得原本的地基不穩，並且釋出封存在土壤中的甲烷。(甲)永久耕地的增加須氣候變遷的條件下才有可能，短期的森林野火不太可能帶來此影響；(丁)地表逕流的給水來自降水(雪水或雨水)，此地蒸發微弱降水量少，地表火災並不會讓地表逕流量「大幅」增加。
4.
(A)應是透過遙測影像進行了解受災範圍大小；(B)需做實地測量才能分析汙染物成分；(D)應是利用環域分析和最佳路徑分析。
5.
野火釋出的大量溫室氣體可能加速全球暖化，因此(A)應是雪線上移；(C)苔原帶北移；(D)凍土原範圍縮小。
新聞時事5題組練習　1.(D)　2.(D)　3.(A)　4.(B)　5.(C)
1.休士頓南臨墨西哥灣，墨西哥灣為石油產地，休士頓因而也成為重要的能源工業重鎮，也是全美國最重要的石化工業地區。
2.
美國湖泊最多之地區在大湖區周邊，(D)明尼蘇達州位在大湖區西側，有眾多冰蝕湖。(A)內華達州在加州東側；(B)堪薩斯州在中部大平原；(C)佛羅里達州在美國東南部。
3.
從圖中可看到籃網隊位在美國東北部的大都會帶中，此大都會帶自波士頓、紐約、費城、巴爾的摩到華盛頓，稱為波士華帶(BosWash Belt)。籃網隊在紐約州南側的紐澤西州，屬於此大都會帶範圍。(B)三聖帶(SanSan Belt)在加州，自舊金山、洛杉磯到聖地牙哥；(C)芝匹帶(ChiPitts Belt)在大湖區南側，自芝加哥到匹茲堡；(D)德州三角地帶(Texas Triangel) 則是指德州三個大都會區達拉斯、休士頓及聖安東尼奧所形成的三角形。
4.
湖人隊所屬城市洛杉磯所在的中央經線為120°W，為西八(-8)時區，但因實施夏令時間，故成為西七時區(-8+1=-7)，上海(+8)與洛杉磯(-7)時差為8+7=15小時，故洛杉磯球迷收看轉播時間為10月10日19:30減去15小時，應選(B)10／10清晨4:30。
5.
從地圖中可找到馬刺隊位於德州，離墨西哥不遠，美國南方早期多為西班牙殖民地，聖安東尼奧(San Antonio) 為西班牙人所命名。
新聞時事6題組練習　1.(D)　2.(C)　3.(B)　4.(A)　5.(C)
1.
從新聞中可得知：(A)應是「低於」；(B)應是「增加」；(C)應是「低於」；(D)正確。
2.
(A)出生率、(B)移入率皆是以千分率作單位，且這兩數據也不可能高到45%以上，故應排除。加拿大2015～2019年之出生率為千分之10.5，淨移入率為千分之6.6；(D)性別比是以女生當100所對應的男生數，圖中數據也不符常理，加拿大2015年之性別比為98～100；故選(C)撫養比，其值為（幼年＋老年）／壯年再乘以100%，加拿大2015年之撫養比為47.2%。
3.
草原三省指洛磯山脈東側至ON（安大略省）之間所在的AB（亞伯達）、SK（薩克其萬）及MB（曼尼托巴），其自然景觀多以溫帶草原為主，故選(B)。
4.
溫哥華在BC省西岸，為溫帶海洋性氣候，全年有雨（溫帶地區月雨量大於30mm即不算乾季），秋冬較多；夏季均溫在10～20℃間，冬季在0～10℃間，冬暖夏涼，選(A)。(B)為大湖區安大略省多倫多的溫帶大陸性氣候圖；(C)為亞伯達省卡加利的溫帶草原氣候圖（雨量250～500mm）；(D)為魁北克省魁北克市的溫帶大陸性氣候圖。
5.
歐美大都市郊區農業多為酪農業；安大略省位在北美大湖區北側，其農業活動與美國酪農帶相同，皆屬酪農業，活動形式圖為(C)。乳牛以牧草及作物為主要食物，牛乳為主要商品運送至市場銷售。(A)為混合農業，(B)為地中海型農業，(D)為放牧業。
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